

# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 47-й.

№ 150 (12432). Пятница, 28 июня 1968 года.

Цена 2 коп.

## На сессии Верховного Совета СССР

МОСКВА, 27 июня. (ТАСС). Сегодня в Москве продолжается работу IV сессия Верховного Совета СССР седьмого созыва. В 10 часов утра в Кремлевском Дворце с'ездов началось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Горячими аплодисментами присутствующие в зале встретили товарищей Л. И. Брежнев, Г. И. Воронова, А. Н. Косыгина, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, М. А. Суслана, А. Н. Шеленина, П. Е. Шелеста, В. В. Гришина, Д. А. Кузнецова, П. М. Машерова, В. И. Мжаванадзе, Ш. Р. Рашидова, Д. Ф. Устинова, В. В. Шербицкого, К. Ф. Катусева, Ф. Д. Кулакова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцева, а также заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, секретаря Президиума Верховного Совета СССР, членов Президиума Верховного Совета СССР, членов правительства СССР.

Депутаты тепло приветствовали парламентскую делегацию Индии во главе с председателем Народной палаты парламента Индия д-ром Н. Санджайа Редди, находящуюся в нашей стране по приглашению Верховного Совета СССР.

Затем выступил председатель Комиссии законодательных предложений Верховного Совета депутат М. С. Соломенцев, сообщивший о работе постоянных комиссий над предложениями депутатов в связи с обсуждением проекта основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье. Верховный Совет СССР единогласно принял «Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье» с учетом ряда предложений, высказанных депутатами.

После этого сессия перешла и рассмотрению следующего вопроса повестки дня — о международном договоре о ввозе и вывозе политической литературы Советского Союза. С докладом выступил министр иностранных дел СССР депутат А. А. Громыко.

## ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ ПО ВЫРАБОТКЕ ПРОЕКТА НОВОГО УСТАВА СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ

26 июня состоялось заседание комиссии по выработке проекта нового примерного Устава сельскохозяйственной артели и подготовке III Всесоюзного с'езда колхозников.

На заседании выступил с сообщением председатель комиссии товарищ Л. И. Брежнев. Комиссия определила порядок дальнейшей работы.

## ВСТРЕЧА ДЕЛЕГАЦИЙ КПСС И ИКП

РИМ, 27 июня. (ТАСС). Прибывшая вчера в Рим делегация КПСС во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС А. П. Кириленко встретила с делегацией ЦК Итальянской коммунистической партии, возглавляемой Генеральным секретарем ИКП Луиджи Лонго.

Встреча между делегациями двух братских коммунистических партий прошла в теплой и сердечной обстановке.

## НА ВАХТЕ ПЯТИЛЕТКИ

### ПРОДУКЦИЯ ИЗ ОТХОДОВ

Коллективу Кемеровского азотного завода предстоит освоить до конца пятилетки ряд новых химических продуктов. Кроме этого, он наметил резко расширить выпуск продукции из отходов производства.

Немалый вклад в исполнение этого замысла вносят химики цеха № 9. Они производят из отходов антифриз — охлаждающую жидкость, которая широко используется в сельском хозяйстве, автомобильной и трактор-

ной промышленности. В этом году коллектив начал производство дихлорэтана, применяемого в сельскохозяйственном производстве для борьбы с вредителями пшеницы, и фтороэтант-3-1а, на который имеется широкий спрос в цветной металлургии.

Новаторы цеха продолжают поиски и эксперименты, стремясь как можно полнее использовать отходы и дать народному хозяйству больше ценных химических продуктов.

### С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

Сплавщики Усть-Мрасской лесоперерабаточной базы ведут сплав по реке Мрас-Су от Хомутовского порога. На участке верхнего километра протяженностью 50 километров бригада П. П. Шляхова сплавила до Большого Киндаса 240 тысяч кубометров древесины, опередив график на 5 дней. Этому коллективу присуждено переходящее Красное знамя и выдана денежная премия.

В. ПЕРЛОВ.

### ПОБЕДИТЕЛИ НАЗВАНЫ

Подведены итоги социалистического соревнования строительных, монтажных специализированных организаций за май 1968 года, работающих на пусковых объектах Западной. Переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома и Главмонтажстрой присуждено коллективу строительного управления № 11 треста «Кузнецкпроектстрой» (начальник управления т. Кузнецов, секретарь парторганизации т. Гафуров, председатель строительного комитета т. Семанов), выполняющему месячный план строительного монтажа работ на 109,7 процента, по производительности труда — на 137,1 процента, и коллективу монтажного управления треста «Коксхиммонтаж» (начальник управления т. Соколовский, секретарь парторганизации т. Куприянов, председатель строительного комитета т. Куц), выполняющему план строительного монтажа работ на 114 процентов, по производительности труда — на 130 проц.

### УХОД ЗА ПОСЕВАМИ

Повсеместно прошли дожди. Культурные растения дружные пошли в рост. Но вместе с тем набирают силу и сорняки. Важно всеми средствами и как можно быстрее их подавить.

Именно так поступают в совхозах и колхозах Промышленновского района. Здесь пущены в ход все наземные средства обработки зерновых гербицидами. 11 тысяч гектаров уже обработаны. Больше других в этом районе прокультиви-

ровано пропашных культур. На сгнившие взятых тельцов на уход за посевами в Беловском, Новокузнецком районах.

Однако в целом по области темпы обработки полей, особенно пропашных культур, все еще низки. За день 25 июня кукурузы обработано только 10 тыс. гектаров, картофеля — 1,109, а овощей — 212 гектаров. При таких темпах потребуются еще не менее 15 дней из первоначальной пятидневки. Но за это время сорняки возьмут такую силу, что с ними уже трудно будет бороться, а культурные растения неправильно пострадают от их засилья.

Иногда уже сейчас трудно подступиться к кукурузе. Например, в совхозе «Черемичинский» Топкинского района на плантациях степью обильно разрослась сорная трава, что рядки кукурузы в ней не так-то просто обнаружить. Раздельные сорняки на многих полях Кемеровского, Яншинского, Чебулинского районов.

Необходимо все культиваторы и орудия для разрыхления гербицидов, а там, где поля открытые, и авиацию пускать в атаку на сорняки. В первых числах июля все заготовленные посевы должны быть обработаны.

### ПЕРВЫЙ ШАГ КОМПЛЕКСА

Организовано начало заготовку кормов механизированное звено Раздольненского отделения совхоза «Антибесский», возглавляемое П. М. Аксеновым. Пока в ход пошли комбайны, но весь оставшийся комплекс сеноуборочных машин в полной боевой готовности.

Уложены в рядки многолетние травы на 50 гектарах сенокосных угодий совхоза. На 638 гектарах антибесские механизаторы ныне проводят заготовку сена из многолетних трав в два укоса. Это, по расчетам специалистов, вместе с дикорастущими и однолетними травами даст значительно больше 23 тысяч центнеров сена.

В трех отделениях хозяйства укомплектованы механизированные звенья, ведущие заготовку кормов комбайновыми машинами. Вслед за Раздольненским приступило к косовице многолетних трав центральное отделение совхоза. Косари наращивают темпы, чтобы обеспечить фронт работы колхозобразователей и стобметаллами, которые выйдут на поля через несколько дней.

(Корр. «Кузбасса»).

### О ПРЕДСТОЯЩЕМ ВИЗИТЕ В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ ПРЕЗИДЕНТА ОБЪЕДИНЕННОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ АРАБСКОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА ГАМАЛЬ АВДЕЛЬ НАСЕРА

По приглашению ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР Президент Объединенной Арабской Республики, Председатель Арабского социалистического союза Гамаль Авдель Насер в сопровождении с достигнутую договоренности прибудет в официальный визитом в Советский Союз 4 июля 1968 года.



Высоко ценит рабочую марку отделочники СУ-10 треста «Кузнецкжестрой» из бригады коммунистического труда В. Криесун. Из рук ему сейчас отдается школа № 10 в городе Новокузнецке.

НА СНИМКЕ: отделочники бригады В. Криесун.

Фото Р. Нефедьева.

## СОВЕТ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ

СТАНЦИЯ Маринск — граница двух крупнейших железных дорог: Западно-Сибирской и Восточно-Сибирской. Очень сложны и ответственные задачи местных железнодорожников. От качества и оперативности их работы зависит успех обеих магистралей.

На днях в Маринске состоялось совещание работников Тайгинского и Ачинского отделений соседних дорог. Руководители технических отделов, диспетчеры, дежурные по станциям, работники локомотивных и вагонных служб с одинаковой заинтересованностью обсуждали ближайшие перспективы и меры по улучшению работы станции Маринск.

За пять месяцев нынешнего года железнодорожники города хорошо справились со всеми производственными заданиями. Но в мае и июне в работе узла не хватало спад. В первую очередь это объясняется тем, что недостаточно четко обеспечивалась работу станции ее ближайшими соседями на востоке и западе. Например, за пять месяцев со стороны Тайги поступило около 800 составов с нарушением плана формирования. Железнодорожники Маринского передаточной станции приходилось перестраивать эшелоны в непригодных для этого вагонных парках и на транзитных путях, сдерживая порой движение поездов.

С начала года тайгинские железнодорожники старались в Маринске больше 4 000 вагонов с коммерческим браком, т. е. с

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О СОСТОЯНИИ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ НАСЕЛЕНИЮ И МЕРАХ ПО УЛУЧШЕНИЮ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В СССР

В результате построения социалистического общества в СССР, укрепления его экономической мощи, неуколебного подъема материального и культурного уровня жизни народа и прогресса науки достигнуты большие успехи в охране и улучшении здоровья советских людей. Последовательно проводятся в жизнь социалистические принципы здравоохранения — бесплатность, общедоступность квалифицированной медицинской помощи, широкая профилактика заболеваний.

В СССР значительно возросла средняя продолжительность жизни людей. Снизились заболеваемость населения, ликвидированы многие инфекционные болезни. Охрана и укрепление здоровья народа, проведение всех мероприятий в области здравоохранения опираются на прочную материально-техническую базу и успехи медицинской науки. За годы Советской власти создана широкая сеть больниц, поликлиник, родильных домов и других медицинских учреждений, а также курортов, санаториев и домов отдыха. По обеспеченности населения врачами Советский Союз занимает одно из первых мест в мире.

Особую заботу Советское государство проявляет об охране материнства и детства, об организации специализированных детских медицинских учреждений и о создании условий для воспитания здорового подрастающего поколения.

Охрана и укрепление здоровья населения является одной из важнейших сторон деятельности Советов депутатов трудящихся. Большой вклад в это дело вносят профессиональные союзы, общества Красного Креста и Красного Полумесяца и другие общественные организации.

Верховный Совет СССР отмечает, что при общих больших успехах в развитии здравоохранения не используются все имеющиеся возможности для дальнейшего улучшения охраны и укрепления здоровья населения.

Еще недостаточно равномерно удовлетворяются потребности сельского и городского населения в медицинской помощи, в том числе в отдельных видах специализированной медицинской помощи. Не удовлетворяются в полной мере потребности населения и медицинских учреждений в некоторых видах лекарственных и изделий медицинского назначения.

Строительство учреждений здравоохранения и предприятий медицинской промышленности в ряде мест ведется с нарушением установленных сроков, при низком качестве строительных работ, не полностью осваиваются средства, выделяемые на капитальное строительство, многие проекты зданий больниц и поликлиник не отвечают современным требованиям.

Недостаточно внимание уделяется улучшению условий труда на производстве, ликвидации и предупреждению загрязнений воздуха, водоемов, почвы, не обеспечивается должный контроль за соблюдением санитарно-гигиенических норм и правил.

Имеются недостатки в подготовке и использовании медицинских работников, требует совершенствования система повышения их квалификации.

В практике здравоохранения медленно внедряются новые достижения, недостаточно ведутся исследования по некоторым важным проблемам медицинской науки.

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Считать важнейшей государственной задачей дальнейшее усиление заботы об охране и постоянном улучшении здоровья населения, расширение социально-экономических и медицинских мероприятий, способствующих предупреждению и сокращению заболеваний.

2. Одобрить деятельность Советов Министров СССР в области здравоохранения.

Поручить Совету Министров СССР разработать мероприятия по усилению охраны и улучшению здоровья населения с учетом предложений высказанных комиссиями по здравоохранению и социальным вопросам палат и депутатов Верховного Совета СССР при обсуждении на четвертой сессии седьмого созыва вопроса о состоянии медицинской помощи населению и мерах по улучшению здравоохранения в СССР.

3. Министерству здравоохранения, министерствам и ведомствам СССР, Советам Министров, министерствам и ведомствам союзных и автономных республик, местным Советам депутатов трудящихся и исполнительным комитетам, центральным и местным органам профессиональных союзов и другим общественным организациям наделить принять меры к дальнейшему улучшению охраны здоровья населения и совершенствованию работы органов и учреждений здравоохранения. При этом признать необходимым:

— улучшить планирование здравоохранения; повысить эффективность использования капитальных вложений при строительстве учреждений здравоохранения и предприятий медицинской промышленности; усилить контроль за ходом и качеством строительства и своевременностью ввода в действие указанных объектов; улучшить обеспечение лечебно-профилактических учреждений необходимым медицинским оборудованием, транспортом и средствами связи;

— принять меры по дальнейшему улучшению медицинской помощи рабочим промышленности,

строительства и транспорта и другим категориям городского населения, обратить особое внимание на развитие медицинской помощи сельскому населению, а также матерям, детям и подросткам; совершенствовать специализированную медицинскую помощь, амбулаторно-поликлиническую, скорую и неотложную помощь, повышать культуру в работе медицинских учреждений;

— расширить производство высококачественных лекарственных средств, медицинских приборов, аппаратов и других изделий медицинского назначения; полнее удовлетворять потребности населения в медикаментах и предметах гигиены и санитарии; расширить сеть аптек и аптечных пунктов;

— принять меры по усилению санаторно-курортного лечения и организации отдыха трудящихся, более широкому распространению физической культуры и спорта; обеспечить дальнейшее развитие сети детских яслей и садов, санаториев, лесных школ, пионерских лагерей; усилить контроль за рациональным использованием природных лечебных факторов.

4. Повысить качество подготовки и уровень профессиональной квалификации врачей и средних медицинских работников. Обратить особое внимание на рациональное распределение медицинских кадров, с тем, чтобы более полно обеспечить врачами лечебно-профилактические учреждения в сельской местности.

5. Признать необходимым расширение научных исследований по важнейшим проблемам, связанным с предупреждением и лечением заболеваний и укреплением здоровья населения; обеспечивать внедрение достижений науки и техники в практику здравоохранения.

6. Министерством и ведомствам, руководителям предприятий и хозяйственных организаций осуществлять эффективные мероприятия по предотвращению загрязнения атмосферного воздуха промышленными и коммунально-бытовыми выбросами, выхлопными газами автотранспорта, по усилению охраны водоемов от загрязнения промышленными стоками и отходами и охраны почвы от загрязнения промышленными отходами и административными, по борьбе с шумом, а также обеспечить безусловное соблюдение соответствующих санитарно-гигиенических норм и правил.

7. Комиссиям по здравоохранению и социальным вопросам совместно с комиссиями законодательных предложений Совета Союза и Совета Национальностей завершить работу над проектом основ законодательства Союза ССР и союзных республик о здравоохранении с учетом обсуждения Верховным Советом СССР вопроса о состоянии медицинской помощи населению и мерах по усилению здравоохранения в СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль, 28 июня 1968 г.

## НАМ БЛИЗКИ И ДОРОГИ ИНТЕРЕСЫ ДРУЗЕЙ

В редакцию газеты «Кузбасс» продолжают поступать сообщения об откликах коллективов предприятий, совхозов, колхозов, строек на письмо участником общегосударственного собрания актива народной милиции ЧССР к советским людям. Чехословацкие друзья выражают чувства дружбы, говорят о готовности неустойно крепить братский союз наших народов. В сообщениях, которые идут из городов и сел нашей области, — ответные слова о горячем желании идти вместе, плечо к плечу к новым победам в общем деле строительства коммунизма.

МАРИНСК. На предпринятых, в учреждениях и учебных заведениях города прошли собрания в ответ на письмо общегосударственного собрания актива народной милиции Чехословакии. Трудились строительного управления треста «Кузбассестрой», трестпрома, спиртового комбината, учащиеся сельскохозяйственного техникума направили в адрес Первого секретаря ЦК КПЧ А. Дубчека, Президента республики Л. Свободы и начальника народной милиции ЧССР Р. Горчица тысяча со словами братского приветия и солидарности.

Письмо актива народной милиции ЧССР обсуждалось в эти дни на многих предприятиях и в хозяйствах района.

АНЖЕРО-СУДЖЕНСК. На собрании представителей рабочих и ИТР шахты № 9-15 выступил электросварщик, участник Великой Отечественной войны тов. Барышев. Он сказал: — Я вместе с нашими войсками в годы Великой Отечественной войны освободил Чехословакию от немецко-фашистских захватчиков. До сих пор храню самые лучшие воспоминания о том, с какой суровостью приветствовали нас чехи и словаки. Дружба наша сдержана кровью. Она неразрывна. Мы со своей стороны сделаем все возможное, чтобы и далее крепить братскую солидарность.

Коллектив шахтеров послал свое письмо с выражением братских чувств руководителям ЧССР.

ЯШКИНО. На собрании коллектива цементного завода слово взял слесарь Остапчук. — Нам близки и дороги, — говорил он, — интересы общественного нам народа Чехословакии. Мы уверены, что дружба наша будет крепнуть и дальше.

Мысли рабочего отражены в письме, которое было направлено собранием на имя Первого секретаря ЦК Коммунистической партии Чехословакии А. Дубчека.

ЮРГА. Арматурный завод железобетонных конструкций Зинюковцев заявил на собрании: — Вношу предложение послать нашим друзьям письмо. В нем надо выразить самые горячие чувства дружбы к народу Чехословакии. Они должны знать, что мы всегда будем вместе с ними.

Электрик Соломатин говорил в своей речи: — Мне пришлось во время туристической поездки по Венгрии встречаться с чехами. Они тоже приехали туда как туристы и знакомились с жизнью своих соседей. Приятны были эти встречи, мы подружились, взаимно интересовались жизнью обеих стран. Мне приятно высказать слова дружбы и горячей солидарности с братским народом.

Собрания трудящихся состоялись также в других городах и сельских районах области.



МОСКВА. Четвертая сессия Верховного Совета СССР. В зале заседаний Кремлевского Дворца с'ездов.

# ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

В 10 часов утра в Колонном зале Дома союзов собрался Совет Союза. В начале заседания председательствующий — Председатель Совета Союза депутат И. В. Спирidonov тепло приветствовал от имени депутатов парламентскую делегацию стортинга Норвегии, возглавляемую его председателем Бернгом Ингвалдссеном. Делегация прибыла в Москву по приглашению Верховного Совета СССР с официальным визитом.

Затем Совет Союза перешел к обсуждению доклада министра здравоохранения СССР депутата Б. В. Петровского «О состоянии медицинской помощи населению и мерах по дальнейшему здравоохранению в СССР».

С докладом выступил председатель комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению Совета Союза действительный член Академии медицинских наук СССР депутат Н. И. Блохин.

Комиссия считает необходимым, сказал он, обратить внимание на ряд важных вопросов дальнейшего улучшения охраны и укрепления здоровья народа. Одним из таких вопросов является улучшение охраны здоровья работников промышленности, строительства, транспорта и труженников сельского хозяйства. В обеспечении здоровых условий труда большое значение имеет служба промышленно-санитарного надзора. Заслуживает одобрения практика совместной работы Министерства здравоохранения СССР и промышленных министерств. Однако предстоит

решить еще ряд важных проблем дальнейшего оздоровления условий труда. Следует, например, разработать вопрос о создании лабораторий по подбору профессий, наиболее соответствующих физиологическим особенностям человека. Промышленным министерствам, на предприятиях которых все еще применяется ручной труд, нужно принять неотложные меры по механизации тяжелых работ. Целесообразно расширить перечень профессий, ограничивающих физический труд женщин.

Советское здравоохранение, — заявила депутат И. С. Бонина, главный врач Московской городской клинической больницы № 1, — является подлинно народным. Особенно большое внимание обращается в нашей стране на охрану здоровья детей. В Москве, в частности, много сделано в области всеобщего лечебно-профилактического обслуживания матери и ребенка. Заметно улучшилось физическое развитие всех возрастных групп детей. Большую роль в оздоровлении детей имеют специализированные дошкольные учреждения, школы-интернаты и сети санаториев для детей, страдающих различными хроническими заболеваниями, но санаторная сеть, заметила депутат, еще не полностью удовлетворяет потребности детского населения столицы.

Депутат М. Н. Всеволоцкий — первый секретарь Запорожского обкома КП Украины, остановился на некоторых проблемах, имеющих важное значение

для Запорожской области и страны в целом. Он предложил, в частности, превратить побережье Азовского моря во всеобщую здравницу. Это позволило бы разгрузить курорты Крым и Кавказа.

Председатель Белорусского республиканского совета профсоюзов депутат И. Н. Макаров привел убедительные данные, характеризующие успехи народного здравоохранения в республике. Уже в первые годы Советской власти в результате осуществления противозидемических мер были полностью ликвидированы такие опасные инфекционные болезни, как оспа, холера. С каждым годом в республике расширяется сеть учреждений здравоохранения, увеличивается число коек в больницах, увеличивается материальная база профилактических и лечебных учреждений, растет количество врачей и средних медицинских работников.

Из года в год растут ассигнования на расширение учреждений здравоохранения в Грузинской ССР, сообщил Председатель Совета Министров республиканской депутат Г. Д. Джавашидзе. Строится много профилактических и диагностических больниц, родильные дома, диспансеры и другие лечебно-профилактические учреждения.

Однако, отмечая успехи здравоохранения, депутат остановился на недостатках в этой области. Еще не везде уделяется внимание бытовым условиям врачей и в первую очередь молодых специалистов, направляющихся

на работу в сельскую местность. Не все лечебно-профилактические учреждения оснащаются новейшей медицинской техникой, специальной медицинской аппаратурой и мебелью, приспособленной, облегчающей труд персонала по лечению и уходу за больными.

Затем слово было предоставлено заместителю Председателя Совета Министров РСФСР Л. П. Лыковой. Касаясь медицинского обслуживания жителей сельской местности, она особо выделила опыт работы, накопленный в Омской области. За 1959—1967 годы здесь построено больниц на три с лишним тысячи коек, 20 поликлиник, 44 аптеки. Поблизости в области и в жилищно-бытовых условиях медиков: за три года 670 медицинских работников сельских районов получили квартиры в новых домах.

В значительной степени это достигнуто благодаря тому, что партийные и советские органы планомерно государственных централизованных капиталовложений сумели использовать кооперированные средства колхозов, совхозов, предприятий, государственных депутат Г. Д. Джавашидзе.

По мнению Л. П. Лыковой, кооперирование средств промышленности и местных Советов является существенным резервом и в укреплении материально-технической базы городских учреждений здравоохранения.

Сотни больных, которые ранее направлялись на лечение за пределы Молдавии, сейчас могут получить медицинскую помощь на месте по любой специальности, заявила председатель исполкома Молдавской районной Совета Министров депутат М. Шихова. Это достигнуто благодаря тому, что в больницах и поликлиниках республики лечебные — специализированные, а также созданы отделения и кабинеты по 12—15 специальностям. Большой может обратиться в отделение сердечно-сосудистой хирургии или искусственной почки, при лечении онкологических заболеваний он может рассчитывать на применение уникальной аппаратуры.

В настоящее время развитие здравоохранения в республике вступило в качественно новую фазу. В Молдавии разрабатываются и осуществляются научно обоснованные перспективные планы развития крупных государственных и межколхозных больниц на 100—250 коек — в зависимости от численности обслуживаемого сельского населения.

Председатель колхоза имени Раисы Новорариванского района Омской области депутат В. М. Добрых рассказал, что до революции в районе не было ни одной больницы. Крестьяне и не мечтали о медицинской помощи, они вынуждены были обращаться к невежественным знахарям. Выпал оспа, холера, тиф выжили лишь единицы деревни и аулы. Теперь в районе — типовая больница на 125 коек, четыре участковые больницы, 12 медпунктов, в которых медицинскую помощь оказывают более ста врачей и среднего медицинского персонала.

В прениях по первому вопросу выступили также Председатель Совета Министров Турменской ССР депутат М. Гапуров, председатель исполкома Кеморокского областного Совета депутат П. В. Гузенко, заведующая травматологическим отделением Молдавской республиканской больницы депутат Н. В. Шевлякова, первый секретарь Сахалинского обкома КПСС депутат П. А. Леонов.

## О ПРОЕКТЕ ОСНОВ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА СОЮЗА ССР И СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК О БРАКЕ И СЕМЬЕ

### ДОКЛАД ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИССИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ ПРЕДПОЛОЖЕНИЙ СОВЕТА СОЮЗА ДЕПУТАТА М. С. СОЛОМЕНЦЕВА НА ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Комиссия законодательных предложений, сообщил М. С. Соломенцев, совместно с комиссией по здравоохранению и социальному обеспечению, комиссия по народному образованию, науке и культуре Совета Союза и Совета Национальностей поручили мне доложить о проекте основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье, внесенном ими на рассмотрение Верховного Совета СССР.

Настоящий проект основ является естественным продолжением и дальнейшим развитием советского законодательства о браке и семье. Известно, что В. И. Ленин, продолжая доклады, неоднократно отмечал огромное общественное и политическое значение законодательной деятельности Советской власти по вопросам брака и семьи, ставил задачу создания материальных и нравственных условий для перестройки семьи на подлинно социалистических основах.

Первые декреты по этим вопросам были приняты ВЦИК и СНК РСФСР еще в декабре 1917 года, когда решались основные политические и правовые проблемы молодой Советской власти. Эти государственные акты не только разрушили старые, отжившие устои семьи и брака, но и определили принципы организации семейной жизни и основные правила, регулирующие семейно-брачные отношения в новом обществе, придала семейному праву в соответствии с передовыми идеями и моралью революционного класса.

Принципы построения семьи, закрепленные советским законодательством, утверждали полное равенство женщин с мужчинами, равенство всех граждан в семейных отношениях, независимо от их религиозных убеждений, расы или национальности. Советское законодательство о семье и браке сразу же встало на защиту духовных и материальных интересов детей, связывая задачи воспитания подрастающего поколения с важнейшими целями proletарской революции. Это законодательство утверждало и последовательно проводило в жизнь такие важнейшие принципы семейно-брачных отношений, как свобода и добровольность вступления в брак, единобрачие и право развода.

Ленинские принципы неуклонно претворялись в жизнь на протяжении всей пятидесятилетней истории Советского государства, они были закреплены впоследствии в кодексах о браке и семье союзных республик и в других законодательных актах.

\* Представленный на рассмотрение проект основ законодательства отражает постоянную заботу Коммунистической партии и Со-

ветского государства об укреплении семьи. Разрабатывая проект, комиссия исходила из того, что забота о человеке, о его браке и счастье — это суть политики Коммунистической партии, нашего общества, рожденного Великим Октябрем.

Социализм прочно связал личные судьбы людей, жизнь семьи с прогрессом всего общества. Успехи, которых мы добиваемся в хозяйственном и культурном строительстве, в повышении уровня жизни населения, естественно, вызывают высокую трудовую и общественную активность советских людей, создают у них хорошие настроения. Все это зависит не только от достижений в экономике и роста благосостояния, но и от других причин, причем далеко не в последнюю очередь, от обстановки в семье, взаимоотношений между супругами, между родителями и детьми, их взаимного уважения, от правил, регулирующих семейно-брачные отношения.

50 лет, — заявил М. С. Соломенцев, — исторически небольшой срок для становления и развития семейных отношений, присутствующих социализму, но он оказался достаточным, чтобы утвердить неоспоримые преимущества социалистической семьи перед буржуазной. Ее качественное отличие определяется социальной природой нового строя, основанного на общественной собственности, товарищеском сотрудничестве и взаимопомощи свободных от эксплуатации людей. Советская семья не знает никаких форм экономической зависимости, эксплуатации и порабощения, социального и национального неравенства, сословно-классовых привилегий и предрассудков.

Развитие советского общества создает необходимые предпосылки для того, чтобы бытовые и семейные отношения трудящихся были свободны от наследия прошлого и строились на прочных и чистых моральных основах. В огромном большинстве советских семей сложилась новая обстановка. Они сильны взаимной любовью и уважением, равноправием мужа и жены, трудовым сотрудничеством и взаимопомощью в быту, совместной ответственностью родителей за воспитание детей.

Вместе с тем надо признать, что есть еще немало людей, моральный облик которых, поведение в семье и быту отстает от развития общественно-этических норм, от требований, предъявляемых обществом к человеку, и личности. Простая мысль о том, что нет прав без обязанностей, что человек ответствен за все, что он совершает в жизни, за то, как относится к своей семье и воспитанию детей, усвоена еще не всеми. Брачно-семейное законо-

дательство направлено на укрепление правовой основы семьи, на повышение ответственности граждан перед семьей и обществом.

Закон в СССР свято оберегает интересы женщин. Социалистической строй коренным образом изменил положение женщины в нашей стране, превратил ее в равноправного и активного члена общества. Успехи социализма в обеспечении равноправия женщины с мужчиной общезвестны, общепризнаны.

Совсем иначе обстоит дело с женщинами в буржуазном законодательстве. Во многих капиталистических странах оно прямо предусматривает неравенство женщины в браке, признает мужа главой семьи и придает его значительные полномочия. Даже там, где женщины формально равноправны с мужчинами, они получают меньшую заработную плату за одинаковый труд, их почти нет в парламентах и других выборных органах, правительственных учреждениях.

Особенно дикими кажутся советским людям расовые законы капитализма, которые налагаются во всем мире в таких странах, как США, Южная Африка, Родезия. В примере, браки между белыми и неграми запрещены законом в большинстве штатов США. Этот позорный пережиток остается узаконенным в наш век, век стремительного взлета науки и человеческого разума.

В социалистическом обществе семья свободна от противоречий и пороков буржуазного строя. Она имеет наиболее благоприятные возможности для укрепления и процветания. Но мы должны учитывать, что в сознании части советских людей сохраняются еще пережитки старых взглядов, не преодоленных до конца некоторые трудности и недостатки, сдерживающие духовное развитие женщины. Проект нового закона рассчитан на дальнейшее укрепление фактического равноправия женщин в нашей стране, на повышение авторитета матери, которая играет огромную роль в воспитании подрастающего поколения, выкладывает труд, заботы и материнскую теплоту, чтобы наши дети выросли здоровыми нравственно и физически, становились достойными гражданами страны социализма, с честью могли продолжить дело старших поколений.

Следуя ленинским заветам, партия и государство заботятся о создании все более благоприятных условий для интеллектуального, нравственного и физического совершенствования, всестороннего развития человека — личности. Простая мысль о том, что нет прав без обязанностей, что человек ответствен за все, что он совершает в жизни, за то, как относится к своей семье и воспитанию детей, усвоена еще не всеми. Брачно-семейное законо-

дательство направлено на улучшение условий и увеличение свободного времени советских людей.

Задачи дальнейшего развития нашего общества по пути к коммунизму предъявляют повышенные требования к формированию человека, его моральным качествам, идейной закалке, к уровню образования и культуры. В реализации этих требований важная роль принадлежит семье, родителям. От того, как складываются семейные отношения, как в семье поставлено воспитание детей, во многом зависит насколько подготовленным к самостоятельной жизни, к выполнению ответственных обязанностей перед обществом оказывается молодой человек.

Проект основ законодательства, отметил докладчик, исходит из того, что борьба за высокие нравственные устои семьи, воспитание детей в духе преданности Родине, коммунистического отношения к труду, за окончательное устранение вредных пережитков и обычаев прошлого в семейных отношениях — важнейшая составная часть общей воспитательной работы, которая всегда должна быть в центре внимания партийных, государственных и общественных организаций.

Жизнь в наши дни стремительно движется вперед. Перемены, происшедшие за последнее время в экономике, культуре, в общественной жизни страны, обуславливают необходимость дальнейшего совершенствования законодательства о семье и браке, приведения его в соответствие с требованиями нынешней стадии развития советского общества. Предлагаемый проект основ законодательства о браке и семье юридически закрепляет эти перемены и знаменует собой новый этап в развитии и совершенствовании советского семейного права.

В этом законодательном акте воплощаются положения Программы нашей партии, в которой определены основные принципы построения семейных отношений, намечен целый ряд мер материального и идеологического характера, направленных на укрепление семьи и улучшение воспитания подрастающего поколения в духе идеалов коммунизма.

Советская Конституция в статье 14 относит к ведению Союза ССР установление основ законодательства о браке и семье, заявил М. С. Соломенцев. Такие основы, как единый нормативный акт, включающий в себя все вопросы брака и семьи, до настоящего времени приняты не были. Правовое регулирование семейных отношений производится ныне несколькими общесоюзными законодательными актами по отдельным вопросам брака и семьи, а также респу-

бликанскими кодексами, утвержденными много лет назад. Следует сказать, что в результате больших социальных сдвигов в жизни страны отдельные положения действующего законодательства устарели, не отвечают современным условиям.

Докладчик сообщил, что руководствуясь поставленной в Программе КПСС задачей совершенствования советских законов, комиссия подготовила предлагаемые на рассмотрение сессии законопроект, в основу которого положены принципы построения социалистических отношений в семье, требования современного общества. Проект закрепляет все положительное и проверенное практикой, жизнью, что сложилось к настоящему времени в законодательном регулировании брачно-семейных отношений, устанавливает нормы, содействующие укреплению советской семьи.

Основами законодательства о браке и семье, естественно, являются только общие принципиальные положения, а также нормы по тем вопросам, которые требуют единообразного решения во всех союзных республиках. Республиканские кодексы, разрабатываемые на базе принятых основ, будут более подробно регулировать брачно-семейные отношения с учетом национальных, бытовых и других местных особенностей.

Настоящий проект, заявил М. С. Соломенцев, подготовился и обсуждался в постоянных комиссиях Верховного Совета СССР, рассматривался в Президиуме Верховного Совета СССР, направлялся в союзные республики.

Новый законопроект был выработан при самом активном участии трудящихся, на основе широкого обсуждения в печати, в коллективах предприятий, учреждений, колхозов, совхозов, учебных и научных заведений нашей страны. Только в адрес постоянных комиссий палат Верховного Совета СССР, разрабатывавших законопроект, поступило свыше семи тысяч предложений и замечаний. Более восьми тысяч писем пришло в редакцию газеты «Известия». Большое число предложений трудящихся было получено редакциями других газет и журналов. На страницах «Известий», «Литературной газеты», республиканских и областных газет регулярно публиковались статьи, письма, обзоры замечаний и предложений граждан.

Интересные, содержательные дискуссии при обсуждении проекта основ прошли на ряде московских предприятий, в том числе на заводе «Динамо», комбинатах «Тресторная мануфактура» и имени Щербакова, на предприятиях Ленинграда, Киева, Минска,

Алма-Аты, Тбилиси, Ташкента, Екю, Вильнюса, Кишинева и других городов. В Карагандинской области Казахской ССР проект обсуждался более чем на тридцати предприятиях, в его обсуждении участвовало свыше пяти тысяч человек. В колхозе «Политотдел» Ташкентской области Узбекистана проект основ был одобрен общим собранием, на котором присутствовало 950 человек. Подобных примеров можно привести немало.

Замечания и предложения по проекту сообщили многие общественные и республиканские министерства и ведомства. Активное участие в обсуждении проекта принимала научная общественность, деятели литературы и искусства, педагоги и врачи. Большую помощь в его подготовке оказали представители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, работники суда, прокуратуры.

В письмах, на страницах газет и журналов, в выступлениях при обсуждении законопроект граждане высказывали глубокое удовлетворение проектом основ, выражали чувство сердечной благодарности Коммунистической партии и Советскому правительству за заботу о женщинах, детях, семье.

Законопроект был доработан комиссией с учетом поступивших предложений и замечаний советских граждан и внесен на обсуждение Верховного Совета Союза ССР.

Докладчик сообщил, что проект основ законодательства состоит из пяти разделов, изложил основные его положения. В разделе первом определяются главные задачи законодательства. Второй раздел посвящен вопросам брака. Раздел третий рассматривает основные вопросы законодательства о браке и семье: отношения между членами семьи и прежде всего — между родителями и детьми. В четвертом разделе изложены общие положения порядка регистрации актов гражданского состояния. Пятый раздел основ посвящен вопросам примирения советского законодательства о браке и семье с иностранцами и лицам без гражданства.

В проекте Закона об утверждении основ законодательства о браке и семье, продолжил докладчик, предусматривается, что они вводятся в действие с 1 октября 1968 года. Такой срок, по мнению комиссии, достаточен для того, чтобы соответствующие государственные органы провели необходимую работу по подготовке и применению нового Закона.

Комиссия уполномочила меня, заявил докладчик, доложить вам, что все предложения и замечания, поступившие от граждан,

студентов обращало внимание на необходимость повышения уровня лечебно-диагностического процесса, качества и эффективности проведения диспансеризации населения, культуры работы учреждений здравоохранения. Были также высказаны предложения об укреплении и совершенствовании санитарно-эпидемиологической службы, о необходимости создания органов, занимающихся вопросами охраны природы, водоемов и воздуха от загрязнения.

Б. В. Петровский заверил депутатов Верховного Совета, что все предложения и критические замечания, высказанные на сессии, будут рассмотрены. Председатели комиссий по здравоохранению и социальному обеспечению Совета Союза и Совета Национальностей депутаты Н. И. Блохин и Батмис Салеева от заключительного слова отказались.

Председательствующий поставил на голосование проект постановления, ранее розданного депутатам. Верховный Совет СССР единогласно принял постановление «О состоянии медицинской помощи населению и мерах по улучшению здравоохранения в СССР».

Сессия Верховного Совета СССР перешла к обсуждению второго вопроса повестки дня. С докладом о проекте основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье выступил председатель комиссии законодательных предложений Совета Союза депутат М. С. Соломенцев.

В письмах содержится также много пожеланий, направленных на улучшение работы государственных органов и общественных организаций по воспитанию трудящихся. Эти пожелания будут переданы комиссиям для рассмотрения и принятия мер соответствующим министерствам и ведомствам.

Подготовка и обсуждение проекта основ законодательства о браке и семье, сказал М. С. Соломенцев, еще раз убедительно продемонстрировали широкий и последовательный демократизм нашего общества, глубокую заинтересованность трудящихся в делах своего государства, органическую связь общественных интересов с интересами каждого советского человека. Только в стране социализма возможно такое широкое участие трудящихся, всех граждан в разработке принимаемых законов. Воля народа — верховная власть в Советском государстве.

Комиссия выражает глубокую благодарность гражданам и организациям, принявшим участие в обсуждении законопроекта, приславшим свои предложения и замечания. Принятие нового Закона о браке и семье является важным событием в жизни нашего народа, большим шагом вперед в развитии и совершенствовании советского законодательства.

Рассмотрение на настоящей сессии законопроекта о браке и семье, подчеркнул в заключение докладчик, наглядно показывает, как велика забота и внимание Коммунистической партии и Советского государства к вопросам развития и укрепления семьи, воспитания советских граждан в духе идеалов коммунизма. Наш народ твердо и уверенно идет по пути, указанному партией коммунистов, партии Ленина. Советские люди успешно выполняли решения XXIII съезда КПСС, задания текущей пятилетки. Укрепление семьи, развитие в ней отношений, отражающих лучшие черты нашего социалистического общества, совершенствование законодательства о семье являются важными средствами, содействующими успешному строительству коммунизма.

Затем началось обсуждение доклада о проекте основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье. Первым выступил секретарь Московского обкома КПСС депутат В. С. Палутина. Трудящиеся столичной области, заявил он, единодушно одобрили основные принципы проекта основ законодательства о браке и семье. Всеобщую поддержку, в частности, встретил те его статьи, которые дают возможность государству и обществу активно влиять на отношения между людьми в быту, помогать укреплению семьи, защищать права и интересы матери и ребенка.

★ ★ ★ ставина, отца, являющего примером для подражания. В нахот текстильном крае, сказала ткачиха Ивановской прядильно-ткацкой фабрики им. Балашова депутат З. П. Пухова, о проекте основ законодательства на шши и продолжают идти горячие споры. Ведь общезвестно, что в текстильной промышленности примерно 70 процентов работающих — женщины. Проект основ заслуживает всестороннего одобрения. Вместе с тем в стране семье должна стоять и общественности, а не только закон. В последнее время в Ивановской области, например, появилась такая действенная форма воздействия, как общественные суды родительской чести. В плане дальнейшей заботы о женщине-матери депутат высказала пожелание о возможности дополнительного расширения льгот для матерей-работниц, в особен-

ности имеющих нескольких детей. Душевность и зрелость, нравственность и красоту человека больше всего определяет его отношение к женщине, к матери, к материнству, сказал в своей речи украинский писатель депутат М. А. Стельмах. В стране, где красоту женщины приравняют к красоте солнца, солнышко должна быть и ее судьба. Величина, чело и страсти — боюсь В. И. Ленин против старых законов, которые депортиком и рабством ломали жизнь женщины. Самой жизнью продиктовано рождение вынесенного на эту сессию проекта основ законодательства о браке и семье. Он не только опирается на практику прошлых советских семейно-брачных законодательства, а сердечной своей нацелен в будущее. В нем — забота о том, чтобы

★ ★ ★ больше было счастья в наших домах, в наших сердцах и особенно в сердцах тех, кто приносит на землю жизнь. Я убежден, заявил оратор, что гуманный и глубокий нравственный проект станет законом, который будет стоять на страже жизни и любви. Заведующая учебной частью Алитусской средней школы № 2 Литовской ССР депутат В. И. Шимунковна отметила, что законодательство о браке и семье затрагивает интересы всех граждан. Нам кажется, сказала она, и следует в большей степени придерживаться принципа равной ответственности каждого из родителей за содержание и воспитание детей. В. И. Шимунковна внесла предложение, чтобы при решении вопроса о лишении родительских прав суд одновременно принимал бы решение о взыскании с родителей в доход

★ ★ ★ государства средств на содержание детей. — Советская семья — это часть нашего социалистического общества, к судьбе которой Советское государство относится с особой заботой, подчеркнул заведующая районной школой № 1 Шимунковна. В основах нового законодательства ясно определены задачи по дальнейшему укреплению советской семьи на принципах коммунистической морали и нравственности. Принятие его будет способствовать еще большему укреплению советского общества. На трибуне — заведующая Новотроицкой участковой больницы Краснокутского района Павлодарской области депутат М. Б. Аппасова.

★ ★ ★ — Известно, заявила она, что в областях бывшего Целинного края высокая рождаемость. Это обстоятельство обуславливает глубокий интерес, с которым наша общественность, наши трудящиеся отнеслись к обсуждению проекта основ законодательства о браке и семье. Проект был широко обсужден в коллективах предприятий, совхозов, учреждений, среди различных слоев населения и в местной печати. И везде шел открытый разговор о заботе, которую проявляет партия и Советское правительство по укреплению семейных отношений, по защите прав детей. Депутаты приняли предложение о прекращении прений по докладу депутата М. С. Соломенцева. Сессия решила перенести принятие «Основ законодательства Союза ССР и союзных республик

★ ★ ★ о браке и семье» на совместное заседание палат 27 июня, после того как постоянные комиссии, которые внесли в Верховный Совет проект основ законодательства о браке и семье, рассмотрят высказанные депутатами в ходе обсуждения замечания и пожелания по законопроекту. Затем сессия приступила к обсуждению четвертого пункта повестки дня — утверждению Указа Президиума Верховного Совета СССР. С докладом выступил секретарь Президиума Верховного Совета СССР депутат М. П. Георгиев. Четвертая сессия Верховного Совета СССР утвердила указы Президиума Верховного Совета СССР и приняла соответствующие законы и постановления. 27 июня Верховный Совет СССР продолжил работу. (ТАСС.)

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

НЕ ПОДМЕНЯТЬ, А ПОМОГАТЬ

В том, что у нас в районе за три с небольшим года после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС достигнуто более высокий уровень хозяйства, немалая заслуга специалистов села. Полнее проявить себя им помогают райком КПСС, партийные организации на местах, районное производственное управление. Мы решительно отказались от практики полден, уделяем все большее внимание совершенствованию стиля и методов их работы, повышению их роли в сельскохозяйственном производстве.

Это и понятно. Ведь речь идет о технологиях, организаторах производства. Мы начали пристальнее смотреть, насколько и везде ли правильно обеспечен у нас подбор и расстановка специалистов. Это стало постоянной заботой райкома. Главным направлением стало воспитание специалистов в духе высокой ответственности за порученное дело. Мы побуждаем их к постоянному совершенствованию квалификации, деловых организаторских качеств, сосредоточиваем их внимание на вопросах дальнейшего повышения культуры земледелия и животноводства, помогаем творчески внедрять новинки науки и передового опыта в целях эффективного использования всех средств производства.

Еще в мае 1965 года райком КПСС поставил задачу перед партийными организациями оаоучать и производственным управлением — вовлечь в заочное обучение специалистов, не имеющих высшего образования, а также руководителей работников среднего звена. В течение трех лет на заочные отделения сельскохозяйственных вузов и техникумов поступило 221 человек. Направлено в сельскохозяйственные учебные заведения со стипендиями совхозов 67 человек. Таким образом, создается резерв и на будущее.

Мы убедились, что далеко не везде у нас специалистами были созданы необходимые условия для проявления инициативы, применения своих знаний, опыта. С подобной практикой бороться было нельзя. Иначе все наши решения о роли, ответственности людей

стались бы благими пожеланиями. Лучших, наиболее опытных и инициативных товарищей мы выдвинули на руководящую работу — директорами совхозов, главными специалистами, управляющими отделениями и фермами, бригадирами. Теперь среди директоров совхозов 86 проц. имеют специальное сельскохозяйственное образование. Кем-то сказано, два директора окончили заочно институты в текущем году. Должности главных специалистов совхозов в основном укомплектованы кадрами высшей квалификации, а те, кто имеет среднее образование, заочно обучаются в институтах. Из 35 управляющих отделений и ферм 16 имеют высшее и среднее образование, восемь человек учатся заочно в институтах и техникумах.

Учеба с получением диплома не кончается. Кто с этим не согласен, рискует остаться с жизни. Вот почему необходимо постоянно следить за учебой, ростом кадров. Крайне важно направлять, давать им советы, вовремя оказывать помощь. Для этого райком КПСС взял в свою компетенцию всех главных специалистов хозяйства, командиров среднего звена. Разработана система повышения их знаний и деловой квалификации. В районе действует постоянный семинар управляющих отделений и фермами. Занятия проходят каждую первую декаду месяца. В программе — лекции о последних достижениях сельскохозяйственной науки и передового опыта, о практике руководства, о международных отношениях. Рассматриваются итоги производственно-экономической деятельности отделений и ферм. Участники семинара заранее готовятся к такому рассмотрению итогов, тщательно анализируют производственно-финансовую деятельность отделений за истекший месяц, добываются до причин неудовлетворительной работы. Делается это, конечно, не только ради выступления на семинаре, а прежде всего для быстрого устранения недостатков.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О переводе совхозов на полный хозрасчет» вызвало у наших специалистов серьезную озабоченность. У многих обнаружился недостаток экономических знаний. Ранее подобный недостаток не всегда бросался в глаза, сходил с рук. Мы приняли меры к усилению экономической работы в районе. Заинтересовались опытом Смоленского района Алтайского края. Создали экономический совет при райкоме партии. Такие же советы с тремя секциями (НОТ и производственного, экономического анализа и финансовой работы, пропаганды экономических знаний и передового опыта) созданы в каждом совхозе. В отделениях и на фермах действуют группы экономического анализа, в партийных организациях — экономические комиссии. Эта система помогает упорядочить организаторскую работу, обеспечить повышение эффективности производства, его рентабельности. Здесь — широкое поле деятельности для специалистов.

Директива, таким образом, дана. Организация многих оформлена. К опыту работы соседей мы присмотрелись. А дальше? Мы понимаем, что решение надо подкреплять организационной работой, причем не только со стороны райкома. Встал вопрос об усилении повседневного партийного руководства экономической работой на местах. Скажем, создан экономический семинар в совхозе. За районный, где учатся директора и главные специалисты совхозов, секретари партийных комитетов, работники райкома и управления, отвечает райком. А за тот, что в совхозе, ответственность лежит на партийной организации совхоза. Она обязана, чтобы коммунисты являли собою пример в овладении знаниями, применении их на практике. Применение достижений науки и передового опыта стало предметом контроля за хозяйственной деятельностью администрации. По итогам 1967 года в хозяйствах проведены экономические конференции. Участвовало более тысячи человек. На районной экономической конференции был рассмотрен вопрос о путях снижения себестоимости животноводческой продук-

ции и повышении рентабельности этой отрасли хозяйства. Активное участие в ее работе приняли специалисты всех профилей.

Без участия специалистов в районе, совхозах не решаются ни перспективные вопросы, ни текущие дела. Специалисты выступают не только как технологи и организаторы производства, но и как воспитатели людей в бригадах, на отделениях совхозов. Многие из них — пропагандисты в системе партийного и комсомольского просвещения, политинформаторы, члены общества «Знание». Когда мы говорим об участии агронома, зоотехника, инженера в разработке перспектив, то имеем в виду, разумеется, не канцелярский стол, за которым обычно составляются планы. Прежде чем им найти место на бумаге, предложения проверяются опытом. Отсюда та значительная работа, которая проводится у нас по организации производственных опытов. Например, изучается влияние различных способов обработки почвы на урожайность зерновых культур в совхозе «Дзубаский». На опытной поле площадью 43 га в отделении № 3 этого совхоза в прошлом году после лучшего урожая пшеницы составили 51 центнер с га. В широких масштабах продолжается испытание различных сортов пшеницы. Идет дальнейшее совершенствование севооборотов. Специалисты животноводства вместе с инженерами немало потрудились над разработкой системы приготовления кормов. Изучили и усовершенствовали опыт совхоза «Белая Поляна» и «Зенковский», мы внедрили его во всех хозяйствах района.

Повышение роли, совершенствование стиля и методов работы специалистов активизировали их. Это положительно сказалось на итогах хозяйственной деятельности. Поднялся урожайность зерновых. За последние три года она составила в совхозах по 17 центнеров с гектара. За два года перевыполнен пилитерный план продажи зерна государству. Перевыполнены задания и обязательства по производству и продаже продуктов животноводства и птицеводства. Значи-

тельно окрепла экономика хозяйства. Если по результатам за 1965 год в районе было три убыточных хозяйства, а убытки составили 140,2 тыс. рублей, то по итогам за последние два года убыточных хозяйств уже не было, общая прибыль по району составила 7.584 тыс. рублей, в том числе сверхплановая — 3.321 тысяча рублей.

Партийной организации района в улучшении руководства специалистами сельского хозяйства еще многое предстоит сделать. Было бы серьезной ошибкой не видеть недостатков. Иначе не все наши партийные организации всемерно занимаются повышением роли и ответственности специалистов. Мы не добились еще того, чтобы все специалисты совхозов активно занимались экономикой. Отдельные из них недостаточно глубоко анализируют причины все еще высокой себестоимости производимой продукции, не принимают действенных мер к устранению непроизводительных затрат рабочего времени, материалов. Некоторые из них мало участвуют в общественной жизни.

Не везде в почве перспективные вопросы, общение и внедрение передового опыта, достижений науки. Возьмем, к примеру, урожайность ведущей для района культуры — картофеля, а также овощей. Она низка. Разве это не проблема, которую надо решать? Тут и разработка агроприемов, и сортоиспытание. Поле деятельности широкое. Не меньше оно у инженеров и агрономов в области повышения производительности машинно-тракторного парка. Достаточно сказать, что производительность тракторов за последние два года не растет, а производительность зерновых комбайнов даже снизилась. Не решены проблемы создания прочной кормовой базы для животноводства, механизации трудоемких процессов на фермах.

Сейчас мы направляем усилия всей районной парторганизации, специалистов и всех тружеников совхозов на устранение этих недостатков. Будем добиваться, чтобы каждый агроном, зоотехник, инженер, экономист стали еще более деятельными командирами производства на селе.

М. ЮДИН, первый секретарь Прокопьевского райкома КПСС.

НАПУТСТВЕННОЕ СЛОВО ПЕДАГОГА

СЛУШАЙТЕ БЫТЬ ПОЛЕЗНЫМИ!

Итак, огромное напряжение умственных сил, радости и огорчения экзаменационной поры позади. Выпускники школ получили аттестат о среднем образовании.

Я не говорю: именно о среднем образовании. Зрелость наступает несколько позже. Но первая серьезная закладка получена, фундамент для овладения профессией и совершенствования своих знаний создан. Позади самая крупная и не случайная удача — окончание школы.

Некоторые из учащихся уже выбрали себе дорогу, иные еще раздумывают. Хочу высказать мнение человека, которому далеко не безразличны их судьбы.

Первый мой совет: еще раз обдумать свое решение. Говорю это не без оснований: мне известно много фактов, когда молодой человек и выбор профессии приводил по меньшей мере к пустой потере нескольких лет жизни. Так случилось с одним нашим выпускником, который в прошлом году поступил по совету товарищей в медицинский институт, но быстро убедился, что это не его путь. В конце концов он ушел из медицинского. А ведь кто-то, действительно мечтающий о профессии врача, не прошел по конкурсу.

Не обратили ли вы внимание на два интересных письма, опубликованных недавно в «Известиях»? В одном из них речь шла о девушке, которая вот уже четыре раза «проваливалась» на вступительных экзаменах в медицинский институт. Собирается сдавать в пятый раз... Я думаю, мечта девушки существует. А второе письмо — письмо-озабоченное. Получить диплом инженера, проработать 15 лет по специальности и прийти к выводу, что это не твоё призвание, — это ли не горький итог!

Многие из учащихся думают сейчас о поступлении в институты. Это хорошо, конечно. Специалисты нам очень нужны. Но всех достигших классиков вузы принять не в состоянии. Поэтому пусть не огорчаются те, кто не поступил, и не считают это крушением жизненных идеалов. Идите работать, а высшее образование от вас не уйдет.

Но и к выбору рабочей профессии надо отнестись серьезно. Посмотрите, сколько молодежи трудится в сфере обслуживания. Хотя есть и такие ребята, которые по старинке продолжают судить об этих действительно интересных профессиях пренебрежительно. Отвечая на вопрос анкеты, какая специальность тебе не нравится, одна девушка из нашей школы ответила: «Специальность повара. Нет никакой романтики, нет возможности для творчества».

Не знаю, многие ли слушали вдохновенное выступление по центральному радио повара совхоза «Безруковский» Новокузнецкого района Г. И. Слесарова. Кто слушал, не мог не согласиться, что как раз для людей этой профессии необходимы и творчество, и смекалка, и глубокие знания, и, конечно же, любовь к своему делу.

А профессия швеи, радио- или телемастера, механика сложной бытовой техники, фотографа, продавца, наконец! Разве не дают они возможности для проявления своих способностей и талантов?

Но решать проблему, что делать дальше, надо думать прежде всего о том, как стать полезным стране человеком.

Казалось бы, чего проще — накопил определенный объем знаний, получил аттестат и живи себе в удовольствие. Но в то-то и дело, что этого слишком мало. Теперь для вчерашних школьников не-

то время научного, творческого подъема ко всем проблемам, пора самостоятельных решений, которые заставляют принимать первую же сложная ситуация, внезапно возникший конфликт. И тут потребуются вся зрелость мысли, умение объективно оценивать происходящее. Если же знания не привнесены в систему, не осмыслены, то ошибки неизбежны. Устранить такой недостаток поможет глубокая, систематическая работа над собой. Только в этом случае знания превратятся в прочные коммунистические убеждения, в умение дать верную оценку фактам, взглядом людей, событиями внутренней и международной жизни.

С юных лет советский человек живет в коллективе и, если надо, не задумываясь, окажет помощь другому. Кстати, вряд ли мера чуждости и инстинкты к людям могут быть определены какими-то правилами.

Идет урок общественного. В форме диспута изучается тема «Коллективизм и гуманизм». Учащиеся в общем правильно определяют ленинский принцип коллективизма: каждый за всех, все за одного. Приводятся интересные примеры. Но вот поднимается юморок. Умный, думают.

— Принцип коллективизма, товарищества мне ясен. Но как может он проявиться вот в такой конкретной ситуации? Река. Выбывающая из сил человек, которого стаскивает в воронку. Поблизости, кроме меня, никого нет. Помочь я ему не успею, хотя отлично понимаю, что должен что-то сделать.

В классе напряженная тишина, а потом взрыв страстей. — Я бы не стал спасать, — заявил один, — какой смысл в еще одной бесполезной человеческой жертве? — Надо было действовать! — утверждали другие и приводили примеры, когда человек вмешивался и помогал другому в еще более сложных условиях.

Не сомневайтесь, что абсолютное большинство выпускников с большим уважением относятся к коллективу, делают все во имя его интересов. Тем более досадно, что иногда считается пустяками и мелочью равнодушие.

Прохладная июльская ночь. В отблесках догорающего костра высвечиваются лица спящих туристов. Но вот тот, что лежал подальше от костра, проснулся. «Надо бы сойти за хворостом», — подумался, а потом решил: «Путь в точности другой сходит. Повернись на другой бок, уютишь устанавая, и снова заснул...»

Думаю, вы согласитесь со мной, что вряд ли подобные мелочи способствуют формированию сильной, терпеливо развитой личности, достойной нашего времени. И последнее. Где бы ты ни был, на какую бы высоту, большую или маленькую, ни взобрался, надо с уважением относиться к мнению товарищей, бороться с ложным самолюбием, быть простым и скромным. Пусть не забываются изречения от самого сердца слова И. П. Павлова:

«Никогда не думайте, что уже все знаете, и как бы высоко ни оценивали вас, всегда имейте мужество сказать себе: «Я невежда». Не давайте гордыне овладеть вами. Из-за нее вы будете упорствовать там, где нужно согласиться, из-за нее вы откажетесь от полезного совета и дружеской помощи, за нее вы утратите меру объективности».

Счастливых вам дорог, молодые друзья! Г. МЕНОВЩИКОВ, директор школы № 4 в Кемерово.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

ЗАЯВЛЕНИЕ НЕМЕЦКИХ АНТИФАШИСТОВ

БЕРЛИН, 28 июня. (ТАСС). Комитет Борцов антифашистского движения Сопротивления (ГДР) решительно осудил действия западногерманских властей, поместивших делегацию Германской Демократической Республики на встречу Борцов против фашизма и неонацизма, состоявшейся на днях в столице Баварии — Мюнхене.

Полицейские власти Западной Германии не разрешили въезд на территорию ФРГ делегации ГДР, в которой находились активные участники движения Сопротивления, бывшие узники «лагерей смерти», а также родственники погибших от рук гитлеровских палачей.

В заявлении комитета, опубликованном в Берлине, подчеркивается, что эти действия правящих кругов Вонна еще раз «разоблачают как ложь и лицемерие их болтовню о политике мира и взаимопонимания между обитаями германскими государствами».

Препятствуя въезду в Западную Германию бывших участников движения Сопротивления нацизму, Вонн стремился помешать тому, чтобы антифашисты Германской Демократической Республики вместе с борцами против неонацизма в других странах выразили свою готовность отойти от всеобщей борьбы против возрождения фашизма в боннском государстве.

РАСПРАВА С «ГОРОДОМ ВОСКРЕШЕНИЯ»

ВАШИНГТОН, 26 июня. (ТАСС). Скрежет бульдозера и стук топора слышны были вчера у подножия памятника Линкольна, где американские бейлиги построили палаточный городок.

Место, где стоял «город воскресения», похоже на свалку по поводу разбросанных потопы, детские кроватки, домашняя утварь, одежда.

Напряженная обстановка в городе по-прежнему сохраняется. Число арестованных за сутки достигло почти 700 человек. Судьи начали выносить приговоры участникам похода. Лидер «конференции христианского руководства на Юге» священник Ральф

Абернети приговорен к 20 дням тюремного заключения. Его обвинили в организации «незаконной демонстрации» на территории конгресса.

Полиция по-прежнему находится на казарменном положении. Ей на подмогу брошены солдаты национальной гвардии и регулярных войск.

В своей борьбе участники похода бедноты не одиноки. Вчера группа американцев по призыву антивойенной организации «Женщины борются за мир» шикетировала министерство земледелия в поддержку требования бедняков об оказании продовольственной помощи голодающим.

ПРОИСКИ ФАШИСТСКИХ МОЛОДЧИКОВ

ПАРИЖ, 26 июня. (ТАСС). В парижском пригороде Клиши банда фашистских молодчиков напала на группу железнодорожников. Провокаторы затеяли драку и начали стрелять в железнодорожников. Ранено семь человек.

Отлет трудящихся на эту провокацию последовал незамедлительно. По призыву профсоюзов полностью остановилось движение на железнодорожном вокзале Сен-Лазар и на вокзале Инвалидов. В здании вокзала Сен-Лазар состоялся митинг протеста против действий провокаторов.

Эти события, пишет сегодня «Юманите», произошли как раз в то момент, когда выступавший по телевидению премьер-министр Ж. Помпиду пытался отвлечь внимание в том, что открывшая партия в логоне за голосами избирателей создает атмосферу страха.

ОТПОР МОНАРХИСТАМ

КАИР, 26 июня. (ТАСС). Вооруженные силы Йеменской Арабской Республики сорвали попытку иностранных наемников и монархистов проникнуть на территорию страны в западных районах, сообщает газета «Аль-Гумуррия», ссылаясь на радио Саны. Взято в плен большое число монархистов.

В результате этой операции республиканские войска захватили большое количество оружия и другого военного снаряжения, в основном американского происхождения.

Повышение цен за проезд

ЛОНДОН. Управление по ценам и доходам одобрило повышение цен за проезд на городском транспорте. Решение об этом вступает в силу в августе и распространяется на все виды общественного транспорта.

Если заработная плата в Англии замораживается в соответствии с порядком, то ценам, видимо, ничто не мешает подскочить вверх. У трудящихся не остается других средств борьбы за повышение



В конце июня в Варшаве открылась выставка, посвященная «Дням моря». Посетители видят картины, авторами которых являются сами моряки. На снимке: мичман Генрих Барановский из Гданьска у своей картины.

Зарубежный КАЛЕИДОСКОП

Столкновения в Монреале

290 человек арестовано и 132 ранены в результате 44 полицейских — такой результат столкновений в Монреале между полицией сепаратистами выступавшими за отделение от Канады провинции Квебек, где проживают миллионы канадцев французского происхождения.

Это случилось во время ежегодного национального праздника франко-канадцев, 25 июля.

Сенсация в божьем храме

По данным британской энциклопедии, в 1933 году в Англии насчитывалось около 15 миллионов верующих. Однако в настоящее время статистика относит всех крещеных при рождении. Более или менее точных подсчетов насчитывается всего 5,5 миллиона.

Случайная божья особено тревожит отход молодежи от религии. Чтобы хоть как-то исправить положение, церковь пускается на самые неординарные уловки. Недавно от храма божьего отбегает только индийская формация, которая в клубе превращается в спеланый мистический развлекательный контент.

В лондонском районе Нет-Барнет открылся первый в Англии «драйвинг» — церковь, построенная по примеру американских конгрессов под открытым воздухом, куда зрители въезжают на автомобилях.

Церковь получает всестороннюю поддержку прессы, радио и телевидения. Музыкальные группы исполняют по радио церковные гимны под эгидой концертного роля, ударных, контрабаса и гитары. Записи этих групп продаются вместе с модными мелодиями и встраиваются в программы радиостанций.

Церковь считает, что в борьбе за души и кошельки молодежи все средства хороши. Кто после этого станет утверждать, что небольшая мизантропия чужды новые веяния?

Ю. УСТИМЕНКО, Лондон.

Приятного аппетита!

До последнего времени жители австралийского города Дарвин, грек по происхождению, Леон Самсон заглянул на глаза у изумленных австралийцев, когда в его руках появились электрические лампочки, газдин.

Но аппетит приходит во время еды. Теперь Самсон занялся, наконец, настоящим делом — заключил контракт с британским концерном «Каталон» на 20 тысяч долларов, что за 4 года сест целый автомобиль за души и кошельки молодежи об одном: нехватка приходится не только, а подержанную машину. Зато это не канальский мотор от риплеор Уоррис. Название вопроса, насущная техника поглощает гав. И болтов, пока не решены, но у Самсона вперед много времени.

По условиям пари, найдя грам металл, он обязан «сдать» в присутствии не менее трех свидетелей. Вольше, шип, подсказали, что «ежедневный крадун» их нумира весит около килограмма является и приносит ему 14 долларов дохода. Ильяв лерому в виде «машинного» приятного аппетита, мы тревожимся лишь об одном: не продвинула ли он?

«Вертта харизма».

Заявление Клиффорда

ВАШИНГТОН, 27 июня. (ТАСС). Министр обороны США Клиффорд признал, что еще до того, как в Перл-Харборе начались официальные беседы между представителями США и ДРВ Соединенные Штаты во какой-то степени усилили военные действия в Южном Вьетнаме. По его мнению, такой шаг был предпринят для того, чтобы «попытаться повлиять на эти переговоры».

Выступая вчера в комиссии палаты представителей по иностранным делам, он заявил, что интенсивность военных действий в Южном Вьетнаме не только не ослабнет, а, возможно, даже усилится.

Министр призвал членов комиссии одобрить предложение Пентагона о выделении в новом бюджетном году 276 миллионов долларов на финансирование продажи развивающимся странам. Он подчеркнул, что продажа американского оружия за границу является «важной частью внешней политики США».

Новое преступление РАСИСТОВ

КАИР, 26 июня. (ТАСС). О зверской расправе родизских расистов над африканскими патриотами расказывает сегодня местная газета «Аль-Ахбар». Ссылаясь на сообщение из Родезии, газета пишет, что во время одной из карательных операций расисты захватили в плен несколько африканских борцов за свободу. Пленных поместили в охотничью сеть, которую подвешивали к веревкам. Подняв толет на большую высоту, расисты сбросили людей на землю.

Египетская газета называет этот новый акт расистов «наиболее ужасным преступлением, совершенным где-либо на земном шаре со времени второй мировой войны».

ПРИЗЫВ ЦК КОМПАРТИИ ГЕРМАНИИ

БЕРЛИН, 26 июня. (ТАСС). Центральный Комитет Коммунистической партии Германии обратился к населению ФРГ с призывом защитить демократические права, которым угрожает чрезвычайное законодательство и наступление неонацизма. ЦК КПГ подчеркивает, что широкие слои населения страны должны также потребовать от боннского правительства сокращения расхо-

Повышение цен за проезд

ЛОНДОН. Управление по ценам и доходам одобрило повышение цен за проезд на городском транспорте. Решение об этом вступает в силу в августе и распространяется на все виды общественного транспорта.

Если заработная плата в Англии замораживается в соответствии с порядком, то ценам, видимо, ничто не мешает подскочить вверх. У трудящихся не остается других средств борьбы за повышение

Новое преступление РАСИСТОВ

КАИР, 26 июня. (ТАСС). О зверской расправе родизских расистов над африканскими патриотами расказывает сегодня местная газета «Аль-Ахбар». Ссылаясь на сообщение из Родезии, газета пишет, что во время одной из карательных операций расисты захватили в плен несколько африканских борцов за свободу. Пленных поместили в охотничью сеть, которую подвешивали к веревкам. Подняв толет на большую высоту, расисты сбросили людей на землю.

Египетская газета называет этот новый акт расистов «наиболее ужасным преступлением, совершенным где-либо на земном шаре со времени второй мировой войны».

ПРИЗЫВ ЦК КОМПАРТИИ ГЕРМАНИИ

БЕРЛИН, 26 июня. (ТАСС). Центральный Комитет Коммунистической партии Германии обратился к населению ФРГ с призывом защитить демократические права, которым угрожает чрезвычайное законодательство и наступление неонацизма. ЦК КПГ подчеркивает, что широкие слои населения страны должны также потребовать от боннского правительства сокращения расхо-

Заявление Клиффорда

ВАШИНГТОН, 27 июня. (ТАСС). Министр обороны США Клиффорд признал, что еще до того, как в Перл-Харборе начались официальные беседы между представителями США и ДРВ Соединенные Штаты во какой-то степени усилили военные действия в Южном Вьетнаме. По его мнению, такой шаг был предпринят для того, чтобы «попытаться повлиять на эти переговоры».

Выступая вчера в комиссии палаты представителей по иностранным делам, он заявил, что интенсивность военных действий в Южном Вьетнаме не только не ослабнет, а, возможно, даже усилится.

Новое преступление РАСИСТОВ

КАИР, 26 июня. (ТАСС). О зверской расправе родизских расистов над африканскими патриотами расказывает сегодня местная газета «Аль-Ахбар». Ссылаясь на сообщение из Родезии, газета пишет, что во время одной из карательных операций расисты захватили в плен несколько африканских борцов за свободу. Пленных поместили в охотничью сеть, которую подвешивали к веревкам. Подняв толет на большую высоту, расисты сбросили людей на землю.

Египетская газета называет этот новый акт расистов «наиболее ужасным преступлением, совершенным где-либо на земном шаре со времени второй мировой войны».

ПРИЗЫВ ЦК КОМПАРТИИ ГЕРМАНИИ

БЕРЛИН, 26 июня. (ТАСС). Центральный Комитет Коммунистической партии Германии обратился к населению ФРГ с призывом защитить демократические права, которым угрожает чрезвычайное законодательство и наступление неонацизма. ЦК КПГ подчеркивает, что широкие слои населения страны должны также потребовать от боннского правительства сокращения расхо-

# 10 КЛАССОВ ПРОЙДЕНО

ИТАК, последний экзамен. Это рубеж. Позади — школа. Настала пора самостоятельного, сознательного построения жизни. Сегодня все школы провожают в дальнюю дорогу своих десятиклассников. Каждый учительский коллектив надеется, что он дал своим питомцам крылья, научил доброте и честности. Эти слова были сказаны позавчера на площади Советов сотням выпускников Центрального района Кемерово. Счастливого и благополучного плавания им пожелала Э. В. Деятков — первый секретарь райкома КПСС, С. А. Касанов — заслуженный учитель школы РСФСР, А. Алисов — первый секретарь райкома ВЛКСМ.



Какими же выйдут в жизнь выпускники нынешнего года? В школе № 44 я увидела рядышек зношею и девушек. Ребята настолько красовались своими новыми костюмами, расклеванными брюками. Кое у кого и заметила ушки. И когда только успели их вырастить? Девочки демонстрировали прически и самых последних моделей платья.

На вечеру было все, что положено в такой святой и торжественный день — ребята поздравляли, дарили им цветы и подарки, вручали аттестаты. Десять из них были особыми образцами: три выпускника получили золотые медали, шесть — серебряные.

Но дело, конечно, не только в медалях, не в количестве пригроз и четверок. Дело в том, что за ними стоит — в человеческой ценности молодых граждан.

Вот один из них — Боря Волков, серебряный медалист и руководитель инструментального оркестра. Сначала мне рассказывал о нем директор школы Михаил Яковлевич Вознесенский, а потом я сама разговорилась с этим очень интеллигентного вида парнем в очках с тонкой золотой оправой.

Боря — музыкант по призванию, по страсти. Музыка для него все. Он хочет стать дирижером и поедет в Ленинградское музыкальное училище. Другие ребята из оркестра под стать ему — независимые, веселые, боевые. Музыку любят тоже. Но специального образования не получают. Самоучки. А вы знаете, какой это труд? Когда не хочешь брать неверную студию. Вот и бьются часами над маленьким кусочком.

Потом я разговорилась с учителями и узнала, что выпускают они нынче отличных ребят. Впрочем, наверное, учителям всегда кажется, что сегодняшние выпускники лучше предыдущих. И Славы и Валерия Плотниковы, Женя Джигунин могут выйти отличники инженеры, руководители производства. Есть у них хватка, сметка, организаторские способности.

А Володя Сабянин и Павел Калабин знают приемники и магнитофоны до последнего провинциального факультета.

Историк — сам Михаил Яковлевич. История стала интересней ребятам, потому что представляла в его изложении глубоко гражданской наукой.

— Я знаю, что ты прочитал учебник. Расскажи, что ты сам узнаешь об этом событии, — обычно говорил Михаил Яковлевич на уроке. И ребята привыкли обо всем иметь собственное мнение. Поминали добрым словом и Галину Сергеевну Зубареву, зав. школьным отделом Центрального райкома комсомола. Она была в этой школе заместителем директора по воспитательной работе. С нее и началась серьезная комсомольская работа.

Будут гражданами, а не объявляемыми — об этом сказал выпускникам на прощание директор школы.

Они электирифицировали и радиодифференцировали всю школу. Без помощи взрослых.

Не все ребята поступят в институт. А из тех кто пойдет работать, выйдут отличные рабочие, уже сейчас знающие, что такое самоотверженный труд.

Сами ребята, может быть, не сознавая этого, объяснили мне, кто и как научил их разбираться в жизни, анализировать события.

Они ввели в расстройство преподавательницу немецкого языка, когда на ее вопрос о любимом предмете все поголовно ответили: «Дас, гешихте — история». И самые отчаянные парни, с которыми была столько хлопот, хотят стать историками, пойдут нынче на исторический факультет.

Историк — сам Михаил Яковлевич. История стала интересней ребятам, потому что представляла в его изложении глубоко гражданской наукой.

— Я знаю, что ты прочитал учебник. Расскажи, что ты сам узнаешь об этом событии, — обычно говорил Михаил Яковлевич на уроке. И ребята привыкли обо всем иметь собственное мнение. Поминали добрым словом и Галину Сергеевну Зубареву, зав. школьным отделом Центрального райкома комсомола. Она была в этой школе заместителем директора по воспитательной работе. С нее и началась серьезная комсомольская работа.

Будут гражданами, а не объявляемыми — об этом сказал выпускникам на прощание директор школы.

Историк — сам Михаил Яковлевич. История стала интересней ребятам, потому что представляла в его изложении глубоко гражданской наукой.

Историк — сам Михаил Яковлевич. История стала интересней ребятам, потому что представляла в его изложении глубоко гражданской наукой.

Историк — сам Михаил Яковлевич. История стала интересней ребятам, потому что представляла в его изложении глубоко гражданской наукой.

Историк — сам Михаил Яковлевич. История стала интересней ребятам, потому что представляла в его изложении глубоко гражданской наукой.

## ТЕАТР ШЕСТЬ ЧЕЛОВЕК!

Спектакль этот начинается необычно: зрительный зал и сцена превращены в зал заседания суда. Прокурор — засл. арт. РСФСР А. Щеголев — приглашает присутствующих принять участие в процессе. Необычному процессу, подчеркивает он, Суд не может наказать труса за то, что он трус, зноста — за то, что он себялюбив, мешанина — за уязвимость кругозора, поскольку кресты не могут найти состава преступления в качествах характера человека. Но театр может и должен посадить на скамью подсудимых таких людей, их гражданскую совесть. И судить их по всей строгости моральных законов и вынести свой приговор.

Судебный процесс идет и мать Младенова, учительница по профессии (арт. Н. Надеждина). Она не была рядом с сыном в тот момент, когда он проявил недисциплинированность, закончившуюся преступлением. Но как же она — мать — лучше всех должна знать, на что способен ее сын? У нее же при известии о случившемся — первая мысль о себе. И вновь слова обвинения прокурора адресуются на тому, кто сидит на отдаленной скамье за барьерчиком, а ей, пожилой женщине с елегой судьбой. И она жалко лепечет: «Времени не было, товарищ прокурор! Торопилась... Всегда куда-то бежала... А когда остановилась... Увиделась с сыном уже в тюрьме». Но, подумав, и покая все смелее ставит свою за поступки сына, она растерянно говорит: «Те, кто допускает ошибки по отношению к другим... Те, кто не убийцы, не воры... Эти люди перед каким законом должны отвечать? Такие, как я?»

Вслед за ней на сцену поднимается тоненькая девушка. Торопливо, глотая слова, она читает по бумажке: «Товарищ прокурор, уважаемые судьи и граждане. Один молодой человек должен держать ответ перед нашей общественностью за свой поступок. Во исполнение решений... по вопросам воспитания молодежи разрабатываются единомышленники... Это невеста Младенова Тана Камбурава (арт. Г. Плутунова) спешит отмежеваться от своего возлюбленного...»

## ПОГОДА ИЮЛЬ — ВЕРШИНА ЛЕТА

Солнце стоит высоко, день продолжительный. Много дождей, преимущественно днем, частые грозы. Июль начался с тумана, туманы, росы и грибов, время отпусков.

Тепло будет на Украине и в Молдавии: ночью 13—19, днем 23—28, временами очень жарко: 30—34. В Киргизии частые дожди и грозы. Жара — днем 36—43, в четвертой пятидневке, ночью 14—19, на высокогорье Киргизии и на Восточном Памире плюс 1—6.

В восточной Сибири частые дожди и грозы, резкие колебания температуры. Жарко в Красноярском крае и Иркутской области: 25—30. В Якутии 20—25 в середине третьей декады, похолодает ночью до плюс 3—8, местами до нуля в первой и пятой пятидневках.

**МИКРОФОН ВЕЛИЧИНОЙ С ТАБЛЕТКУ**  
можно изготовить, если вместо угольного порошка использовать полупроводниковый датчик из германия, созданный в Институте полупроводников Академии наук Украины. Исследователи обнаружили, что если через пластинку из чистого германия, имеющую особую форму, в момент снятия пропускают электрический ток, то электроны смещаются к одной из ее граней, а сопротивление при этом резко возрастает. Это явление и положено в основу создания новых датчиков.

В кинотеатре «Москва» начались кинопремьеры для молодежи. Они посвящены 50-летию комсомола. Решено премьеры новых фильмов, посвященных комсомолу, проводить при участии первых комсомольцев. Кемерово — устраивать встречи комсомольцев трех поколений перед сеансами.

В кинотеатре «Москва» начались кинопремьеры для молодежи. Они посвящены 50-летию комсомола. Решено премьеры новых фильмов, посвященных комсомолу, проводить при участии первых комсомольцев. Кемерово — устраивать встречи комсомольцев трех поколений перед сеансами.

## В ТЕАТРЕ И КИНО

**Новокузнецкий ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР.**  
Сегодня и завтра — СОХРАНИ МОЮ ТАИНУ. Начало в 19 час. 30 мин.  
**Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ».**  
ДАЙ ЛАДУ, ДРУГ (1.40), ВЕРНАЯ РУКА, ДРУГ ИДИТЕЛЕВ (10, 11.50, 3.30, 5.20, 7.10, 9), ВЛОБИЛИСЬ СРЕДИ НАС (8 час. сеансы).  
**Кинотеатр «МОСКВА».**  
1. Широкоформатный чехословацкий художественный фильм МАСТЕР-ПАЛАЧ (10, 12, 2, 4, 6, 8, 9.55 — детям смотреть не рекомендуется). КАННИУЛЫ В КАМЕННОМ ВЕКЕ (к сеансу в 9.55). 2. Художественный фильм ПРИНИМАЮ БОЯ (10, 12, 2 — для детей: 4, 6.15, 8, 9.50).  
**Летний КИНОТЕАТР.**  
Журнал «Фитиль» № 54. КАВКАССКАЯ ПИЩЕВИЦА (5, 7, 9).  
**Кинотеатр «ЮСИКОС».**  
Новый фантастический широкоформатный фильм ТАИНСТВЕННАЯ СТЕНА (9.30, 11.30, 1.30, 3.30, 5.30, 7.30, 9.30). КРЕПНИ ОРЕШЕК (10, 11.50, 1.40, 3.30, 5.20, 7.10, 9).  
**Детский кинотеатр «ПИОНЕР».**  
ДВА БИЛета на ДЕРЕВНЯ СЕ. АНС (10, 2, 7.20). ОТО БЫЛО В ПОНЕВАСЕ (12, 4, 9.20). ЕВГЕНИЙ УРБАНСКИЙ (6).

**Кинотеатр «ОКТАВЕРЬ».**  
ГРУСАВКА! БАЛЛАДА (11, 4, АННА КАРЕНИНА, две серии (1, 6, 9).  
**Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ».**  
ПОБИДНОЕ В ГОРАХ (10, 12, 2, 4, 6, 8, 7.50, 9.30). ПРОНИКНОВЕНИЕ В НЕЗРИМОЕ (к сеансу в 7.40).  
**Кинотеатр «ПРОГРЕСС».**  
ДЕВУШКА В ОБОШКЕ (10, 12, 2, 4, 6, 8, 7.50, 9.30).  
**Кинотеатр «ЛУЧ».**  
ДОВОЮ УСТРОИЛИ (10, 12, 2, 4, 6, 7.50, 9.40). ПРЕСТУПЛЕНИЕ МОГЛО НЕ БЫТЬ (к сеансу в 9.40).  
**Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ».**  
ТАИНА ПЕЩЕРЫ КАНЮТА (3, 5, 7, 9).  
**Дворец культуры СТРОИТЕЛЕЙ.**  
АННА КАРЕНИНА, две серии (4, 7).  
**Дворец культуры ХИМКОМБИНАТА.**  
ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ (3), МАСТЕР-ПАЛАЧ (5, 7, 9).  
**ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА.**  
ПОБИДНОЕ В ГОРАХ (3.30, 5.30, 7.30, 9.30).  
**Дом культуры ШАХТЕРОВ.**  
СНАЗКА О ЦАРЕ САЛТАНЕ (2), МАСТЕР-ПАЛАЧ (4, 6, 8, 9.40).  
**Клуб ГРС.**  
АННА КАРЕНИНА, две серии (7).  
**Клуб КОМСОХИМЗАВОДА.**  
ЖИВЕТ ТАКОЙ ПАРЕНЬ (4), ЗАМЕРЗШЕ МОЛНИИ, две серии (6, 9).

## КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ ПО ТУРИЗМУ

**НАЧАЛ ПРОДАЖУ ПУТЕВОК НА ТУРИСТИЧЕСКИЕ ПОЕЗДА «КУЗБАСС» ПО ГОРОДАМ-ГЕРОЯМ, ЧЕРНОМОРСКОМУ ПОБЕРЕЖЬЮ КАВКАЗА, в Прибалтике.**  
По городам-героям Москва — Ленинград — Киев — Одесса — Севастополь — Волгоград продолжительность путешествия 23 дня. Стоимость путевки 190 руб. Поезд отправляется со станции Новокузнецк 2 октября, со станции Кемерово — 3 октября 1968 года.  
По маршруту Волгоград — Кисловодск — Дербент — Баку — Ереван — Тбилиси — Ватуми — Сузун — Тара — Алаер путешествие длится 22 дни. Стоимость путевки 190 руб. Отправление поезда со станции Новокузнецк 28 октября, со станции Кемерово — 29 октября 1968 года.  
По маршруту Москва — Минск — Вильнюс — Каунас — Рига — Таллин — Ленинград продолжительность путешествия 18 дней. Стоимость путевки 175 руб. Отправление поезда со станции Новокузнецк 22 ноября, со станции Кемерово — 23 ноября 1968 года.  
В стоимость путевки входит: проезд и проживание в комфортабельных кузовных полуприцепных вагонах, экскурсионное обслуживание, питание в вагоне-ресторане, постельное белье.  
Желающие путешествовать могут уже сейчас частично внести деньги за путевку на расчетный счет № 0916 областного совета по туризму в государственном банке г. Кемерово.  
За путевками следует обращаться в ФЭИМ по месту работы, в райкомы, горкомы, обкомы профсоюзов и в областной совет по туризму г. Кемерово-3, Советский проспект, 18. Тел. 6.83.43, в гор. Новокузнецке по адресу: проспект Металлургов, 37. Тел. 1.17.47.

**ВЫПУСКНИКИ ШКОЛ, ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ!**  
С 8 по 27 июля для поступающих в Кемеровский педагогический институт по математический и физический факультеты организуются бесплатные подготовительные курсы по физике и математике. Занятия будут проходить в институте. Информацию о условиях предоставления общежития. Приемная комиссия.

## НОВОКУЗНЕЦКОЕ ГОРПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 67

автораспортиков **ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА 1968—69 учебный год**  
Принимаются лица с образованием 8—10 классов в возрасте 17 лет и половиной лет на специальности шофер-слесарь, водитель трамвая, машинист дробильно-сортировочной установки. Срок обучения — 2 года.  
На обучение специальности помощник машиниста паровоза принимаются юноши в возрасте 16 лет и половиной лет с образованием 8 классов. Срок обучения 2 года.  
Учащиеся находятся на государственном обеспечении, индогородним предоставляется общежитие (юношам).  
Начало занятий с 1 сентября.  
Адрес училища: г. Новокузнецк, Куйбышев, ул. Димитрова, 2. (рядом с торговым техникумом).

## БАРНАУЛЬСКИЙ ТЕКСТИЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ

**ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА 1968—69 учебный год на дневное и вечернее отделения**  
на базе 8 классов на 1-й курс обучения и на базе 10 классов на 2-й курс дневного отделения, а также на 3-й курс вечернего отделения (в качестве пополнения групп).  
Техникум готовит техникумовских работников по оборудованию и ткацкому производству. Предлагаются общеобразовательные курсы для всех средних специальных учебных заведений.  
Программы для поступления техникуму вы высылают с ними можно ознакомиться в справочниках для поступающих в специальные учебные заведения.  
Вступительные экзамены сдаются по русскому языку (диктант, математика (устно) для групп на базе 8 классов; по русскому языку и литературе (сочинение), математике (устно) для групп на базе 10 классов.  
Принимая заявления по 31 июля. Вступительные экзамены с 1 по 20 августа. Объявления техникуму не имеет. Учащимся дневного отделения, успевающим на четыре и пять, выплачивается стипендия в размере 20 рублей в месяц на всех курсах.  
Срок обучения на дневном отделении 3 года, на вечернем — 4 года 9 мес.  
Адрес техникума: г. Барнаул, проспект Ленина, 78. Тел. 6.4.4.33; 94.3.72.

## НОВОКУЗНЕЦКОЕ ШКОЛЬНОЕ ПЕДУЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ

Школьное отделение готовит учителей начальных классов, музыкального отделения — учителей пения и музыки для общеобразовательных школ.  
Принимается на базе восьмилетней школы. Срок обучения 4 года, экзамены с 1 по 20 августа по предметам: для школьного отделения — русский язык, математика, физика, химия, биология, география, музыка, труд, физкультура; для музыкального отделения — по специальности, дирижирование, русский язык и литература устно.  
Объявления принимаются с 1 по 20 августа. Принимаются заявления, документы: свидетельство об образовании, медицинскую справку, автобиографию, три фотокарточки. Паспорт (или свидетельство о рождении) и ассимили билет предоставляются лично.  
Адрес: Новокузнецк, ул. Покровская, педучилище.

## Ново-Кемеровский химкомбинат

**СРОЧНО ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ**  
в действующую цехи и на пусковые объекты: слесарей химоборудования, слесарей-сантехников, токарей, аппаратчиков, старших аппаратчиков, электромонтеров, газосварщиков, слесарей, машинистов, весовщиков-упаковщиков, котельщиков, формовщиков, землекопов, обрубщиков листвы, чистильщиков грануляторов, плотников, столяров, ламенщиков, бетонщиков, штукатуров-маляров, трактористов, уборщиков производственных помещений, грузчиков-слесарей, составителей вагонных газоснабжателей, рабочих склада в летние сады — врачей, нянеч, повара, дворника. Приглашаются на работу лица, отслужившие срок службы в рядах Советской Армии. Лица, не имеющие специальности, могут получить ее в процессе работы.  
Обращаться в отдел кадров.

## ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 48

**ПРОВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ**  
Училище готовит специалистов деревообрабатывающей промышленности следующих специальностей:  
столяры — срок обучения два года, принимаются юноши в возрасте 15—16 лет, с образованием 8 классов, отсроченными мобели — срок обучения 1 год, принимаются девушки в возрасте 17 с половиной лет, с образованием 8—10 классов.  
Учащиеся находятся на полном государственном обеспечении. Осуществление училище не имеет.  
Заявления о приеме подаются на имя директора училища с приложением следующих документов: свидетельства об образовании, свидетельства о рождении (или предъявляется лично паспорт), характеристики из школы, справки с места жительства, справки с места работы родителей, 8 фотокарточек размером (3 X 4 см).  
В училище организованы 9, 10-е классы вечерней школы.  
Адрес училища: г. Кемерово, ул. Володарского, 22а.

Наш адрес: с. Кемерово, ул. Трудовая, 64; телефоны редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместителя редактора 6-70-82 и 6-65-74, ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-63, отдела редакций партийной жизни 6-61-83, пропаганды 6-66-73, промышленного 6-69-41 и 6-63-02, сельского хозяйства 6-67-82, советского строительства 6-64-84, строительного 6-67-46, культуры 6-62-01, писем и развлекательного 6-60-52 и 6-60-72, информации 6-62-37, объявлений 6-68-72, фотокорреспондентов 6-90-03, директора издательства 6-89-23, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 6-90-54, директора типографии 6-89-32.